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1 Uvod

Tato prdce vznikla za ucelem poskytnuti Uvodu do vyuky fyziky pro zrakové
hendikepované, ktefi zvaZuji tento pfedmét vyucovat. M(j unikatni pohled na vyuku
fyziky muize slouZit nejen jako inspirace pro vlastni hodnoceni studentd, ale také
jako materidl pro rozhodnuti, pokud si ¢tenar neni jisty, zdali je vyuka fyziky vhodny
kariérni smér s ohledem na jeho zrakovy hendikep.

Materidld popisujicich jednotlivé kariérni sméry s ohledem na zrakovy hendikep je
zpravidla velmi malo a konkrétné v oboru vyuky fyziky takfka neexistuji. Rad bych
touto praci dal zrakové hendikepovanym osobdm moznost zvazit kariéru pedagoga
na zakladé praktickych zkusenosti podobné zdravotné limitované osoby.

Pfi rozhodovani o svém studiu a budouci kariéfe jsem byl od pedagogické prace
spiSe odrazovan. Lidé, se kterymi jsem o tom hovofil, uvddéli mnoho potencidlnich
prekazek predevsim spojenych s ovérovanim znalosti zakl. ProtoZe nebyl k dispozici
zadny zdroj, ktery by mi pomohl ujasnit mé rozhodnuti, jak z pohledu pedagoga, tak
z pohledu ¢lovéka se zrakovym hendikepem, bylo mé kariérni rozhodnuti rizikem.

Na zdkladni Skole ucim jiz tfi roky fyziku na druhém stupni (nejdfive 5 tandemovych
hodin, nyni 4 samostatné hodiny ve dvou tfidach). Pfes vSechna mad omezeni se mi
dafi navazovat dobry vztah se 7aky. Zaci respektuji mQj zrakovy hendikep,
nezneuzivaji toho a myslim si, Ze si ho v naprosté vétsiné situaci jiz ani neuvédomuiji.

Vyuka vedend hendikepovanym pedagogem pftinasi Zakim jiny pohled na inkluzi,
kdy integrovanou soucasti tfidy mlze byt nejen spoluzak, ale i pedagog. Takové
seznameni jim muzZe pfinést lepsi pfedstavu o znevyhodnénych osobach a umozni
jim vnimat tyto osoby a komunikaci s nimi jako zcela béZnou a pfirozenou soucast
Zivota.

Jednotlivé mnou uvedené ulohy maji slouzit ¢tenafi jako ilustrace prikladu, které
vyuzivam ve své praxi a povazuji za vhodné pro vyuziti pedagogem se zrakovym
hendikepem. Jednotlivé kategorie, do kterych ulohy rozdéluji, jsou vytvorené na
zakladé mnou vnimanych spolecnych rysa jednotlivych uloh z pohledu pedagoga se
zrakovym hendikepem.

V kapitoldch 3 az 6 uvadim rGzné typy uloh, které ve své praci se zaky pouzivam, a
komentuji jejich vyhody i rizika. Ulohy, které uvadim, jsem sam vytvofil, nebo vybiral
z rliznych sbirek (zdroj je vzdy uveden) jako ilustraci vhodnych typl uloh pro pouziti
ve tridé. Citaci sbirky, ze které uUloha pochazi, uvadim vidy az na konci ulohy, u
spravného reseni.

V kapitole 7 jsou uvedeny ukazky nékolika uloh, tak jak je fesili zaci.

V 8. kapitole se vénuji problematice hodnoceni pisemnych praci zak(. V priloze jsou
pak uvedeny dva konkrétni testy a moje opravy téchto testu.

Moznosti vyuziti této prace a jejich ¢asti pro osoby se zrakovym hendikepem budou
individualné zaviset na typu a zdvaznosti zrakového postizeni.



2 Omné

Vosmi letech se u mé projevily pfiznaky geneticky podminéné makuldrni
degenerace (tj. degenerace sitnice), tzv. Stargardtovy choroby. Toto onemocnéni
v souCasné dobé neni mozné |écCit ani kompenzovat Zzadnymi pomuUckami. Dle
namérenych hodnot visu (visus oka pravého 0,03 a visus oka levého 0,05) jsem
zarazen do kategorie tézkého zrakového hendikepu.

Visus je hodnota zapisovana zlomkem, kterd vyjadfuje zrakovou ostrost. V Citateli
zlomku je vzdalenost, ve které osoba stoji (vétSinou 6 nebo 5 metrld) a ve
jmenovateli je ¢&islo, kterym je oznaceny fadek textu, nebo znakd. Cislo radku
oznacuje vzdalenost, ve které zdravy ¢lovék dany radek precte (WikiSkript, 2022).

Hodnota mého visu znamen3, Ze text Citelny pro osobu se zdravym zrakem na sto
metrd prectu na tfi metry pro pravé a pét metrd pro levé oko.

V praxi to znamena, Ze nevidim na tabuli a nemohu Cist béZné texty. VyuZzivam
kompenzaéni pomlcky (lupy, zvétSovaci software,...), vypomoc lidi v mém okoli
(rodina, pratelé, asistenti pedagoga,...) a zkusenosti s konkrétnimi situacemi (napf.
pfi orientaci v prostoru).

Jak jsem jiz uved| vyse, tak v soucasné dobé jiz tretim rokem vyucuji v béznych
t¥idach zS, druhym rokem samostatné v 7. a 9. roéniku ZS vyuéuji fyziku.



3 Prubéiné otazky
Prabézné otdzky jsou snadno implementovatelny a pro studenty uvolnény zplsob
testovani.

V mé vyuce zaddvdm na zacdtku hodiny prlibéZnou otazku. Obvykle si ji pfipravuji
dopredu tak, aby souvisela s tématem hodiny a nebyla ani pfili§ narocna, ani pfilis
jednoduchd. Otdzky vymyslim sdm, nebo vyuZzivdm vhodné ulohy z uc¢ebnic, sbirek a
popularné nauénych publikaci.

Vse, co studenti potiebuji védét na jejich vyreseni, jiz znaji nebo se dozvi v prlibéhu
hodiny. Na konci vyuky maji studenti moZnost dobrovolné odpovédét za malé
jednicky. U otdzek je hodnocena nejen spravnost, ale predevSim uvahy nad
tématem.

Z pohledu pedagoga se zrakovym hendikepem se jednd o velmi snadno
hodnotitelné testovani. Na otazky se odpovida ustné a ¢asto formou diskuse.

Z pohledu student(l jde o jednoduchy zplsob ziskani dodateénych zndmek. Zaroven
to dava rychleji pracujicim moZnost zaméfit se na praci tykajici se tématu, a tim
nedava prostor pro vyrusovani.

3.1.1 Priklad (Pascalliv zakon)

Pokud hodim dva odjisténé grandty, jeden na zem a druhy do bazénu, bude lepsi
zustat na sousi nebo skocit do bazénu?

Spravna odpovéd:
Lepsi bude zistat na sousi. Zdivodnéni: Ve vodé by je rozdrtil tlak vybuchu (Rober,

2019).

3.1.2 Priklad (Mechanické vlastnosti kapalin a plynti)

Pokud plsobi vzduch relativné velkym atmosférickym tlakem, jak je mozné, Ze
nevyrazi okna tridy?

Spravna odpovéd:
Atmosféricky tlak plsobici na okna je stejny uvnitr tridy jako venku, tedy se tlaky
vyrovnaji.

3.1.3 Priklad (Tézisté)

Kolik musi mit Zidle minimdlné nohou, aby byla stabilni a proc¢?
Spravna odpovéd:
TFi.

(Dlkaz Ize provést pomoci pomicek béZné dostupnych ve trideé.)



3.1.4 Priklad (Stabilita)

Pokud vime, Ze Zidle musi mit minimdlné tfi nohy, aby byla stabilni, tak proc lidé maji
jenom dvé?

Spravna odpovéd:

Lidé sice maji jenom dvé nohy, ale na kazdé noze se dotykaji podlozky vice body nez

jen jednim a aktivné drZi rovnovdhu.

3.1.5 Priklad (Pretlak, podtlak)

Proc¢ kdyz chvili po zavieni lednice, nebo mrazdku chceme lednici, nebo mrazdk
znovu otevrit, tak to jde obtizné?
Spravna odpovéd:

Pri otevreni z lednice, nebo mrazdku unikne studeny vzduch a po jejich zavreni se
noveé vnikly teply vzduch uvnitf ochladi, zmensi svij objem a vytvori uvnitf podtlak.



4 Pocetni tlohy

Pocetnim udloham se ve vyuce fyziky nelze vyhnout. Aby bylo moZné hodnotit
postup feSeni, a tedy pochopeni vypoctu, tak nutné obsahuje ¢teni ru¢niho zapisu
student(.

Pocetni Ulohy jsou pravdépodobné nejlépe Citelné ruéné psané ulohy, se kterymi se
zrakové hendikepovany pedagog mulZe potkat. Studenti zpravidla piSou Cislice
Citelné a diky podobné strukture vypracovani (zapis, vypocet, vysledek) je
jednoduché se v nich zorientovat. Hodnoceni uloh je usnadnéno i tim, Ze je pro
studenty snazsi psat Citelné Cislice, pokud jsou o to pozadani.

Do této kategorie se mimo klasickych priklad( fadi i ulohy na prevody jednotek.
Pfevody jednotek jsou nejsnadnéji Citelnou verzi pocetnich uloh, jelikoz ve vétsiné
pfipadl neni vyZzadovan zapis a vypocet, ale pouze vysledek. Stejné tak bychom sem
mohli zafadit i doplnéni hodnot do tabulky.

4.1.1 Priklad (Sila)

Doplri velikosti sil v tabulce v N nebo v kN:

Jednotka F1 F> F3 Fa Fs
N 450 6300
kN 8 0,02 0,1

Spravna odpovéd:

Jednotka F: F> F3 Fa Fs
N 450 8000 6300 20 100
kN 0,45 8 6,3 0,02 0,1

(Bohunék, 1992)

4.1.2 Priklad (Zakon zachovani hybnosti)

Jak se zméni rychlost voziku uzkokolejné trati, jestlize do néj béhem jizdy nasype
bagr IZici shora zeminu? Vozik jede rychlosti 0,2 m/s a md hmotnost 600 kg. LZice
md hmotnost 500 kg a nasypand zemina 400 kg.

Spravna odpovéd:

Po nasypdni zeminy rychlost voziku klesne o 0,08 m/s (Nahodil, 2011).

4.1.3 Priklad (Tlak)

Hmotnost tanku je 36 t; celkovd stykovd plocha pdst se zemi je 4,5 m?. Jaky tlak
zpusobuje tank na vodorovnou plochu?

Spravna odpovéd:

8 000 Pa = 8 kPa (Bohunék, 1992).



4.1.4 Piiklad (Uginky gravitaéni sily Zemé na kapaliny)

Ponorka se ponofila do hloubky 50 m (hustota vody je 1 020 %}. Jak velky je
hydrostaticky tlak v této hloubce?

Spravna odpovéd:

510 kPa = 510 000 Pa (Bohunék, 1993).

4.1.5 Priklad (Prace, vykon)

Jak velikou prdci vykond jerab, ktery zvedne rovnhomérnym pohybem betonovy panel
0 objemu 2 m? po svislé drdze 10 m, je-li hustota betonu 2 500 %?
Spravna odpovéd:

500 kJ (Bohunék, 1993).

4.1.6 Priklad (Tani a tuhnuti)

V chladniéce se vyrobi za 2 hodiny led o hmotnosti 5,0 kg a o teploté 0 °C z vody o
pocdtecni teploté 5 °C. Jak velké teplo bylo odebrdno vodé chladicim zarizenim?

Spravna odpovéd:

Asi 1,8 MJ (Bohunék, 1993).
4.1.7 Komentar

Pfiklady na prevody jednotek, mimo zpracovani v podobé tabulek, netfeba uvadét.

Je na kazdém pedagogovi, aby usoudil, zda bude vyZadovat vysledky v podobé
slovnich odpovédi (ve vétach), nebo v podobé pouze vysledné hodnoty s pfislusnou
jednotkou. Slovni odpovédi mohou znacné komplikovat hodnoceni a citelnost
vysledkd, z toho dlvodu je po svych Zacich nepozaduiji.



5 Teoretické otazky

Teoretické otdzky (otazky, na které se odpovidd slovné) jsou nedilnou soucasti
testovani fyzikalnich znalosti. Pro Uplné ovéreni znalosti student(l je nutné je zaradit
do testl a hodnocenych praci.

Vmé vyuce povazuji teoretické otazky zpohledu pedagoga se zrakovym
hendikepem za nejobtiznéji hodnotitelné. Na rozdil od relativné stejné citelnosti
Ciselnych zapisu student(, se Citelnost slovnich odpovédi vyrazné lisi v zavislosti na
studentovi.

Osobné rozdéluji teoretické otazky podle Citelnosti pro zrakové hendikepovaného
pedagoga do tfi kategorii a to na ,uzaviené”, , oteviené” a ,vybérové“.

5.1 Uzaviené teoretické otazky

Uzaviené otazky jsou takové, na které se odpovidd pedagogovi predem presné
zndmou odpovédi. Jedna se o odpovédi ,ano” a ,ne”, jednoslovné odpovédi, nebo
viceslovné (skladajici se z nékolika konkrétnich slov).

U téchto otazek hledame konkrétni odpovéd. Z pohledu pedagoga se zrakovym
hendikepem se jedna o otdzky s relativné snadno citelnymi odpovédmi. Tyto otazky
je velmi snadné zadat jako takzvané ,multiple choice”, a tedy neni tfeba, aby
student odpovéd psal.

Je také moiné nechat studenta odpovéd napsat a vtomto pfipadé je Citelnost
odpovédi znacné zjednodusena. ProtozZe se jednd o konkrétni a specifické odpovédi,
tak pedagog vi, co v textu ocekavat, a tedy je relativné snadné studentovu odpovéd'
precist.

kdyZ je psany pismem, které by mi za béZznych okolnosti délalo vyrazné problémy. U
tohoto typu uloh je tedy relativné jednoduché zjistit, zda student odpovédél
spravné nebo Spatné.

Ulohy, které zde uvadim, jsem sdm vytvoril, nebo vybiral z riiznych sbirek (zdroj je
vzdy uveden) jako ilustraci vhodnych typu uloh pro poufZiti ve tfidé. Citaci sbirky, ze
které uloha pochazi, uvadim vidy az na konci ulohy, u spravného reseni.

5.1.1 Priklad (Stavba latek)

Dopln véty:
a) Atom je velmi mald . .. ldtky.
b) Molekula je ¢dstice ldtky sloZend ze dvou nebo vice . . .
c) Prvek je latka sloZend z atomd, které maji stejné . . . Cislo.
d) Protonové Cislo vyjadruje pocet . . . v jadre atomu.
e) Sloucenina je ldtka sloZend z atomi vice . . .
Spravna odpovéd:

a) Cdstice; b) atomd; c) protonové; d) protondi; e) prvki (Bohunék, 1992).



5.1.2 Priklad (Stavba latek)

S pouzitim tabulky CH 2 usporddej chemické prvky C, Al, F, Cl, O, Na, N, K podle
vzristajiciho poctu protoni v jadrech atomd.

Spravna odpovéd:

C, N, O, F, Na, Al, Cl, K (Bohunék, 1992).
5.1.3 Priklad (Vlastnosti latek a téles)

Na obrdzku je zndzornén silomér, na kterém je zavésena drevénd kostka.
a) Jakou nejvétsi silu mizeme timto silomérem zmérit?....................
b) Jak velké sile odpovidd nejmensi dilek stupnice? . .......................
c) Jakvelkd gravitacni sila pldsobi na kostku? . .................
—¢—
10N

COWOO~NOOOAWN=O

-

g

Spravna odpovéd:

a) 10N; b) 0,5 N; c) 4 N (Hejnovd, a dalsi, 2012).
5.1.4 Priklad (Méfeni délky pevného télesa. Méreni objemu télesa)

Tereza chtéla urcit objem kamene.

a) Nejprve do odmérného vdlce A nalila vodu. Podle obrdzku urci objem vody v
0dmerném valCi A. . . . . ...

b) Do odmérného vdlce pak ponorila kamen. Urci z obrdzk( A a B objem
kamene. . ... ... ...
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Spravna odpovéd:

a) 260 ml; b) 80 ml (Hejnovd, a dalsi, 2012).

5.1.5 Priklad (Rychlost)

Ondra a Filip si ddvaji zdvod na kole.

500 ml

1y
(=]
o

300

200

100

aie )

a) V prvnim kole maji oba ujet vzddlenost 300 m. Ondra tuto vzddlenost ujel za
kratsi Cas neZ Filip. Ktery z nich mél vyssi rychlost?

b) V druhém kole maji oba za stejny cas 30 s ujet co nejvétsi vzddlenost. Ondra
ujel kratsi vzddlenost neZ Filip. Ktery z nich mél vyssi rychlost?

Spravna odpovéd:

a) Ondra, b) Filip

5.1.6 Priklad (Zmény skupenstvi latek)

V rdmeccich jsou schematicky nakresleny modely

rtiznych skupenstvi ldtek.

a) Napis, kterd skupenstvi jednotlivé obrdzky

predstavuji.

Spravna odpovéd:

A/

CX XXX LK

a) X-—pevné skupenstvi, Y — plynné skupenstvi, Z— kapalné skupenstvi

b) A —sublimace, B— kapalnéni (kondenzace), C — tani

(Hejnovd, a dalsi, 2012)



5.1.7 Priklad (Vesmir)

Vyjmenuj planety Slunecni soustavy podle jejich pofadi vzddlenosti od Slunce:
Spravna odpovéd:

Merkur, Venuse, Zemé, Mars, Jupiter, Saturn, Uran, Neptun

5.1.8 Komentar

Veskeré uvedené priklady jsem schopny i pres zrakovy hendikep ohodnotit
samostatné. Rychlost mého hodnoceni pro vSechna zadani byla srovnatelna s
rychlosti kontroly vybérovych odpovédi. V pfipadé, Ze by odpovédi byly obtizné
Citelné, je jednoduché prenést je na format vybérovych odpovédi.

U odpovédi, které studenti rozvedli do vét, je i tak relativné snadné zkontrolovat,
zda je odpovéd sprdvna. V pripadé, Ze pedagogovi déla potize Cist odpovédi ve
vétach a nechce prevadét otazky na vybérové, tak je vidy mozné studenty pozadat
o zapis odpovédi jednoslovné.

5.2 Oteviené teoretické otazky

U téchto otazek nam jde predevsim o vlastni formulaci odpovédi studentem, ¢imz
student dokazuje, Ze tématu rozumi. Z pohledu pedagoga se zrakovym hendikepem
se jednd o otdzky s obtiznou Citelnosti.

Typicky odpovédi piSe student vlastni rukou a pedagog zpravidla doprfedu nevi
presné znéni studentovi odpovédi. Tyto otdzky je ¢asto obtizné zadat jako takzvané
»,multiple choice” bez Ujmy na vypovidajici hodnoté otdzky.

Z mé osobni zkuSenosti je velmi ¢asové i energicky narocné ruéné psané odpovédi
hodnotit. Bez pomoci lidi s dobrym zrakem jsou v podstaté nehodnotitelné.

Pokud tedy pedagog se zrakovym hendikepem zadava ,oteviené” otazky v tisténé
formé, tak je prakticky nezbytné upravit je do formy vybérové. Takto zadané otdzky
je mozné vymyslet, nalézt jiz vytvorené ve sbirkach, nebo upravit stavajici ulohy ve
sbirkach.

Timto prevedenim ulohy hodnocenim splyvaji s ulohami vybérovymi, ale jejich
ktera ovéruje stejné znalosti studenta, jako podobna oteviena uloha je narocné a ve
sbirkach se podobné ulohy vyskytuji jen velmi malo.

Nize uvedené ulohy jsou mnou vytvorené anebo prevzaté ze sbirek s Upravou
odpovédi do vybérového formatu tak, aby byly vhodné pro hodnoceni pedagogem
se zrakovym hendikepem. Vytvoreni takové ulohy zac¢ina volbou oteviené otazky a
naslednym rozhodnutim, zda ji Ize prevézt na vybérovou. Ne kazda otdzka je vhodna
k Upravé.

5.2.1 Priklad (Stavba latek)

Plyny jsou na rozdil od pevnych krystalickych Idtek rozpinavé. Jana tvrdi, Ze tomu je
tak proto, Ze cdstice plyni
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a) na sebe plsobi velmi slabymi pritaZlivymi silami,

b) se mohou volnéji premistovat neZ ¢dstice pevné ldtky,

c) jsou pravidelné usporddané,

d) jsou od sebe vice vzddleny neZ cdstice pevnych Idtek.
Napis, kterd z Janinych tvrzeni a, b, ¢, d sprdvné vysvétluji rozpinavost plynd. . . . . ...
Spravna odpovéd:

a), b), d) (Hejnovd, a dalsi, 2012).
5.2.2 Priklad (Mechanické vlastnosti kapalin)

Nddoby A, B maji stejny obsah dna S = 0,05 m? a A B
jsou naplnény ethanolem. Vyska hladiny ethanolu v

obou nddobdch je h = 20 cm. Porovnej hmotnost

ethanolu v obou nddobdch, hydrostaticky tlak u

dna nddob a tlakovou silu ethanolu na dno nddob. S S
Doplri do ramecku sprdvné znaky (>, =, <).

a) Hmotnost ethanolu v nddobé A D hmotnost ethanolu v nddobé B
b) Hydrostaticky tlak u dna nddoby A [] hydrostaticky tlak u dna nddoby B

¢) Tlakovad sila ethanolu na dno nddoby A |:| tlakova sila ethanolu na dno
nddoby B

Spravna odpovéd:

a) ma < mg; b) pp = Pny; ) Fn,= Fny (Hejnovd, a dalsi, 2012).
5.2.3 Priklad (Vesmir)

Z jakého procesu ziskdavad Slunce energii a z Ceho je sloZené?
a) Slunce ziskdvd energii z jaderné fuze
b) Slunce ziskdvd energii ze svého magnetického pole
c) Slunce ziskdvd energii ze spalovdni fosilnich paliv
d) Slunce ziskavad energii z kosmického zdreni
e) Slunce ziskdvd energii z jaderného stépeni
f) Skldda se prevdzné z uranu, thoria a plutonia
g) Skladd se prevdzné z vodiku a helia
h) Skladd se prevdzné z radioaktivity a mikrovinného zdreni
i) Skladd se prevdzné z uhli, ropy a metanu

Spravna odpovéd:

a), g)
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5.2.4 Priklad (Zakony elektrického proudu v obvodech)

Z vodici zndzornénych na obrdzku vyber ten, jehoZ odpor je nejmensi. VSechny
vodice jsou vyrobeny z médi. Sviij vybér zdivodni.

A

C

Nejmensi odpor md vodic ....., protoZe:
a) Mad vétsi primér neZ A
b) Md mensi prumér neZ Ba C
c) Je kratsi nez C
d) JedelSineZzAaB
e) Nelze urcit
Spravna odpovéd:

Vodic¢ B, a), c) (Hejnovd, a dalsi, 2012)
5.3 Vybérové teoretické otazky

Vybérové otazky jsou otdzky s moznosti vybéru z nékolika predem pfipravenych
moznosti.
Ackoliv jsou i predchozi typy otazek preveditelné na vybérové, tak nelze tento typ

samostatné vynechat. Do této kategorie jsou rtazeny otdzky, které jsou jiz
prvoplanové vybérové, a nejen prevedené na vybérové.

5.3.1 Priklad (Tlak)

V kterém pripadé zplsobuje cihla na vodorovnou podloZku nejvétsi a v kterém
nejmensi tlak?

a) b) c)

Spravna odpovéd:

Nejvétsi v a) a nejmensi v c) (Bohunék, 1992).
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5.3.2 Priklad (Sila a jeji méreni. Skladani sil)

Na obrdzku je zndzornéno jablko, které visi na stromé (poloha 1),
padd ze stromu (poloha 2) a lezi na zemi (poloha 3).

U ndsledujicich vét rozhodni, zda jsou pravdivé, nebo nepravdivé.
Doplri ndsledujici tabulku tak, Ze do prislusného policka udélds krizek.

Je pravda
Neni pravda

a) Gravitacni sila Zemé plsobi na jablko pouze v poloze 3, kdy
jablko leZi na zemi.

b) V poloze 1 pusobi na jablko sila vétve, kterd sméruje vzhiru.

c) Na povrchu Mésice by se hmotnost jablka zmenSila.

d) Sila, kterou by Mésic pfitahoval jablko na svém povrchu, je asi
sestkrdt mensi neZ sila, kterou Zemé pfitahuje jablko na
stromé.

Spravna odpovéd:

Je pravda Neni pravda
a) X
b) X
c) X
d) X

(Hejnovd, a dalsi, 2012)
5.3.3 Priklad (Elektrické vlastnosti latek)

Ktery z ndsledujicich obrdzk( predstavuje model atomu helia?

13



Spravna odpovéd:

c) (Bohunék, 1994).
5.3.4 Priklad (Zemé a vesmir)

Schéma na obrdzku ukazuje polohu Zemé vzhledem ke Slunci. Kterd z téchto poloh
(A, B, C, D) znézorriuje polohu Zemé béhem zimy v Ceské republice?

N,

D

]

N

(P

5

D
O

z

iz

Spravna odpovéd:

C (Hejnovd, a dalsi, 2012).
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6 Nakresové ulohy

Ulohy, ve kterych student tvofi nékres, sdileji mnoho charakteristik s teoretickymi
otazkami. Jsou stejné dlleZité pro ovéreni znalosti studentl a jejich Citelnost se
mUze velmi lisit v zavislosti na typu otdzky.

Osobné rozdéluji ndkresové ulohy na stejné kategorie jako teoretické otazky a to na
,oteviené” a ,uzavrené”.

Je dobré zminit, Ze nakresové uUlohy Ize prevést na vybérové ulohy. Tedy misto toho,
aby student kreslil obrazek, graf,... tak mu je ndkres dan a on vybird z jednotlivych
moznosti popisujicich nakres, nebo mu je k jedné moznosti dano nékolik nakres( a
on ma vybrat, ktery odpovida dané moznosti.

6.1 Uzaviené nakresové ulohy

U téchto uloh hleddme konkrétni odpovéd. Z pohledu pedagoga se zrakovym
hendikepem se jednd o ulohy s relativné snadno citelnymi odpovédmi. Ackoliv je
mozné prevést je na ulohy vybérové, tak tato modifikace ¢asto neni nutna. Tyto
ulohy jsou zpravidla rychle a snadno hodnotitelné.

6.1.1 Priklad (Méfeni casu. Méreni teploty télesa)
Dokresli sloupce rtuti na teplomérech podle uvedenych teplot.

a) t=16°C b) t=-4°C c) t=36,8°C

+10

20 %

10 0

T
37

|
I
36

Spravna odpovéd:

65

o0

a) t=16°C °C

o
S
-
Il
|
I
o
@]
o
C~—
~
I
(F8]

— — +10

38
i
[T

37

20

10 0

o
S‘I ‘
36

(Hejnovd, a dalsi, 2012)
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6.1.2 Priklad (Méfeni casu. Méfeni teploty télesa)

Do pripravené sité nakresli graf pribéhu teploty vzduchu béhem dne.

Cas [h] 0 4 8 12 16 20 24
Teplota [°C] 8 6 8 11 13 9 7
teplota
s
12
10
8
[
4
2
ML SR R e B .2:.)..24%“

Spravna odpovéd:

teplota
°C

14 H

12 -

IU...:.

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 cas
(Hejnovd, a dalsi, 2012)

6.1.3 Priklad (Rovnovaha sil. Posuvné ucinky sily. Pohybové zakony)

V kamionu je u stropu povéseny nafouknuty balonek a na podlaze leZi mic. Kamion
zacne brzdit.
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= !

{\

a) Do obrdzku vyznac Sipkou smér, kam se bude pri brzdéni pohybovat mic.

smér jizdy

b) Nakresli, jak bude vypadat poloha balonku pri brzdéni.

s 4

smér jizdy @ { :

Spravna odpovéd:
a), b)

(Hejnovd, a dalsi, 2012)

6.1.4 Priklad (Pfimocaré Sifeni svétla. Odraz svétla)

Dvé rovinnd zrcadla jsou k sobé kolmd. Na jedno z nich dopadd paprsek, ktery se

zrcadlem svird uhel 60°.
1
60°

2

Narysuj paprsek po odrazu na zrcadle (1) i na zrcadle (2) a zapis pFislusné uhly se
zrcadly.

Spravna odpovéd:

(Hejnovd, a dalsi, 2012)
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6.1.5 Priklad (Elektromagnetické zareni. Svételné jevy a jejich vyuziti)

Narysuj obraz sipky CD vytvoreny tenkou rozptylkou podle obrdzku a uréi viastnosti
obrazu.

Spravna odpovéd:

Obraz je zmenseny, zddnlivy, vzpiimeny.

(Hejnovd, a dalsi, 2012)

6.1.6 Komentar

Neni tfeba uvadét vice prikladd grafickych nakresovych uloh. Jak jsem uvedl vyse,
tak tento typ Uloh je pomérné snadno hodnotitelny.

6.2 Oteviené nakresové ulohy

U téchto uloh nam jde predevsim o vlastni ndkres odpovédi studentem, ¢imz
student dokazuje, Ze tématu rozumi. Z pohledu pedagoga se zrakovym hendikepem
se jedna o ulohy s obtiZznou Citelnosti.

Pedagog vi, co ma student zobrazit. Nakresy maiji zpravidla podobné prvky, ale
v detailech se lisSi. Nakresy Casto doprovazi popisky a vysvétlivky, které s sebou
nesou veskeré obtiznosti rukou psaného textu.

U vybéru uloh je tfeba zvazit mozné komplexnosti nakresu, které mohou byt obtizné
Citelné a jejich specifickd podoba tézko popsatelnd a specifickd pro kazdého
pedagoga. Popisky lze pfipadné predem zadat, jako text, ktery maji studenti priradit
k jednotlivym ¢astem vlastniho nakresu.
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Je vhodné zminit, Ze pedagog sam muZe ovlivnit Citelnost nakrest tim, jak uci, jaké
nakresy sdm v hodindch pouziva. Studenti ¢asto adaptuji prvky nakrest uvedenych
v hodinach, a tedy predstaveni snadno citelného ndkresu bude mit pozitivni dopad
na Citelnost studentskych praci.

6.2.1 Priklad (Elektromagnetismus)
Nakresli elektromotor na stfidavy proud a do néj vyznac a) stator, b) rotor.
6.2.2 Priklad (Spalovaci motory)

Nakresli a pojmenuj vsechny Ctyri ¢dsti cyklu Ctyr taktniho spalovaciho motoru. Fdze
cyklu: a) sani, b) stlaceni (komprese), c) zazeh (expanze) a d) vyfuk.

6.2.3 Priklad (Slozeni latek)

Nakresli a popis atom. Cdsti atomu: a) jddro, b) pldst, c) proton, d) elektron, e)
neutron.

6.2.4 Komentar

U jednotlivych dloh neuvadim spravnd rtesSeni, protoZe jejich forma zdavisi na
prednesu z hodin.

6.3 Vybérové nakresové ulohy
Vybérové ulohy jsou ulohy s moznosti vybéru z nékolika prfedem pfipravenych
moznosti.

Ackoliv jsou i predchozi typy uUloh preveditelné na vybérové, tak nelze tento typ
samostatné vynechat. Ulohy zde fazené pracuji pfedeviim sjiz vytvoFenymi
nakresy, nebo popisem a pfifazenim jiz vytvorené prislusné odpovédi.

6.3.1 Priklad (Zvukové jevy)

Na obrdzku je zndzornéno ucho. Napis do obrdzku, kde se nachdzi:

a) hlemyZd, b) bubinek, c) usni boltec, d) zvukovod.

Spravna odpovéd:

1-a),2-b),3—d) 4-c)(Hejnovd, a dalsi, 2012).
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6.3.2 Priklad (Pohyb a sila)

Na obrdzku jsou grafy zavislosti drahy na ¢ase u riiznych pohybi. Pokuste se spojit
grafy s odpovidajicim pohybem a vytvorte tak spravné dvojice.

a) Zrychleny pohyb, b) Klid, c) Rovhomérny pohyb

Graf 1 draha G]’Elf2 d"d’}i'(n‘
m —_—
1,21 m 0
10
0.8 40
0,61
0,44 20
0,24
0 2 4 6 cas 0 2 4 6 cas
s s
Graf 3 drdha
m
301
201
101
0 2 4 6 cas

Spravna odpovéd:

Graf 1-b), Graf 2 —c), Graf 3 —a) (Mandikovd, a dalsi, 2017).
6.3.3 Priklad (Jaderna energie)

Na obrdzku je zndzornéno jednoduché schéma zdkladnich ¢dsti jaderné elektrdrny.

Dopis do sprdavnych krouzka Cislice, které oznacuji ndsledujici ¢dsti jaderné
elektrdrny: turbiny (1), parogenerdtor (vyvije¢ pdry) (2), chladici vézZ (3).

Spravna odpovéd:

(Hejnovd, a dalsi, 2012)
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7 Ukazky zpracovanych uloh

o

Pro ilustraci zde uvadim ukazky praci zakd, které mohu se svym zrakovym
hendikepem bez potizi hodnotit.

7.1.1 Priklad

Hmotnost tanku je 36 t; celkova stykovd plocha pdsd se zemi je 4,5 m?. Jaky tlak zpusobuje

tank na vodorovnou plochu? F L8s 200
UHoTNIST .. -0 Y64 P& * bg
S e

b = 20 oop A,
T LAl S s

Hmotnost tanku je 36 t; celkovd stykovd plocha pds( se zemi je 4,5 m?. Jaky tlak zpisobuje
tank na vodorovnou plochu?

Hmshoerl . 36 ¢ A4 = 34000 £p =360 000V
St - 45 _ 360 02
7
/7 A 7 45
Vi —;,E /{/:fﬂ o0p Pa

7.1.2 Priklad

Ondra a Filip si dévaji zévod na kole.

a) V prvnim kole maji oba ujet vzddlenost 300 m. Ondro tuto vzddlenost ujel za kratsi cas
nez Filip. Ktery z nich mél vyssi rychlost?

b) Vdruhém kole maji oba za stejny éos 30 s ujet co nejvétsi vzdélenost. Ondro ujel
kratsi vzddlenost nez Filip. Ktery z nich mél vy3si rychlost? ‘ZZ

/?./

Ondra a Filip si dévaji zdvod na kole,

a) V prvnim kole maji oba ujet vzddlenost 300 m. Ondra tuto vzddlenost ujel za krati éos
nez Filip. Ktery z nich mél vy3si rychlost?

b) V druhém kole maji oba za stejny as 30 s ujet co nejvétsi vzddlenost. Ondra ujel
kratsi vzddlenost ne? Filip. Ktery z nich mél vy$si rychlost?

o) ONDRA
b FUP
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7.1.3 Priklad

Z vodicii zndzornénych na obrézku vyber ten, jeho? odpor je nejmeni. Vsechny vodice jsou
vyrobeny z médi. Svij vybér zddvodni.

A

C

Md vétsi pramér nei A

b) Md mensi primér nez Ba C
c) )Je kratii nei C

d) JedeliineAaB

e) Nelze urdit

7.1.4 Priklad

V kterém pfipadé zpdsobuje cihla na vodorovnou podiozku nejvétsi a v kterém nejmensi tiak?

a) b) CI| g ;

&m M o)
mmu&l\ Mok - o

7.1.5 Priklad

V kamionu je u stropu povéseny nafouknuty balonek a na podlaze leZi mi¢. Kamion zacne
brzdit.

B o o

@

smér jizdy
e i

a) Do obrdzku vyznaé Sipkou smér, kam se bude pii brzdéni pohybovat mic. -

b) Nakresli, jak bude vypadat poloha balonku pfi brzdéni.
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7.1.6 Priklad

Nakresli a popi§ atom. Cdsti atomu: a) jddre, b) pldst, c) proton, d) elektron, e) neutron.

7.1.7 Priklad

\G
&’
|
(
[
Ao

o S
’~ g
) 8
®
(v
9

_ 7

—— -

/

b

Na obrdzku jsou grafy zévislosti drahy nacase u raznych pohybd. Pokuste se spojit grafy
s odpovidajicim pohybem a vytvorte tak spravné dvojice.

a) Zrychleny pohyb, b) Klid, c) Rovnomérny pohyb
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8 Oprava praci zakd

Kontrolu a opravu pisemnych praci je zmé zkuSenosti velice narocné provadét
»klasickym“ zpUsobem, tedy ¢tenim jednotlivych testl a zapisovanim znamek do
nich.

BéZna velikost pisma student( je pro pedagoga se zrakovym hendikepem v podstaté
necitelnd, a tedy je tfeba text zvétSovat. Standardni metody zvétSeni (lupy klasické i
digitalni) jsou velmi pomalé, a ackoliv kontrola testd pomoci téchto pomdcek je
mozna, tak zdpis znamek do testl a oprava jsou velmi ¢asové narocné. Kontrola
s pomoci napfiklad asistenta pedagoga ma také sva uskali. Je naro¢né opravovat
vypocetni priklady timto zplsobem a oprava vyZaduje ¢as dalSiho zaméstnance
Skoly.

Mnou pouzivany systém je plné digitalni. Digitalizaci testl provadim za pomoci
automatického scanneru, ktery Skola vlastni. Origindly test(i poté uschovdvam
vpraci a opravu provadim na digitalnich kopiich. Po opravé dotisknu mé
zndmkovani a pozndmky na origindlni testy a ty pak vracim studentim.

8.1 Vyhody digitalizace

Digitalizace oprav ma mnoho vyhod, a to nejen z pohledu zrakové hendikepovaného
pedagoga.

8.1.1 Vyhody pro zrakové hendikepované

- Digitalizace umoziiuje snadnou praci v prostiedi, na které je dotycny zvykly,
a také wvyuziti techniky v daném prostredi (velké monitory, kompenzacni
software, zvukové vystupy,...)

- Prace na pocitaci je pro mnoho zrakové hendikepovanych lidi pfirozenéjsi.
8.1.2 Vyhody pro kazdého pedagoga

- Originaly praci s hodnocenim uditele je mozné ponechat studentlim, a tim
jim usnadnit studium, opravu postupd,...

- Digitalizované materialy je snadné organizovat, zdlohovat a prochazet.
- Opravy ucitele a znamkovani jsou jasné a snadno citelné.

- Opravené testy je mozné v pfipadé potreby snadno ukazat s opravou a bez
opravy.

- Pfi propojeni napfiklad s cloudovym uloZistém je moiné na opravach
pracovat kdykoliv a kdekoliv. Testy neni tfeba prenaset, je nemoiné je
zapomenout nebo ztratit,...

- Digitalizace ma v porovnani s klasickym zptisobem opravy (hodnoceni perem
pfimo do praci) velky potencidl pro urychleni prace a softwarovou vypomoc.
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8.2 Prubéh hodnoceni

Je vhodné upozornit, Ze jsem studenty na zacdtku roku spole¢né s predstavenim
mého hendikepu pozadal o spolupraci v urcitych aspektech vyuky. V pfipadé
testovani jsem je pozadal, zdali by mohli psat tiskacim pismem a dat si pozor na
Citelnost. Vzhledem k mému zpUsobu opravy jsem je pozadal i o vypracovavani praci
na papiry formatu A4 (jednoduchost skenovani a tisku) a o vyvarovani se zapisu
gumovacimi pery (pfi tisku se papir zahfivd a gumovaci inkoust se stava
prahlednym). S radosti mohu fict, Ze studenti mi v téchto ohledech skutecné vysli
vstfic.

Pfi odevzdavani praci kontroluji, Ze jsou odevzdany ve stejné orientaci, pro
usnadnéni prace. Cely stoh praci nasledné vloZzim do automatického skeneru a
necham ho prevést do formatu PDF. Papiry poté v nezménéném poradi uschovam a
hodnoceni provadim na digitdlni kopii.

PDF soubor oteviu v programu LibreOffice Draw, jednd se o volné a zdarma
pfistupny program, ve kterém na separatni vrstvu zapisuji své hodnoceni.

Po dokonceni hodnoceni a zapisu do elektronické tfidni knihy pfevedu pouze vrstvu
s hodnocenim do PDF souboru. Takto prevedend hodnoceni poté nechdm
natisknout na originalni prace student(l. JelikoZ jsem prace nechal ve stejném
poradi, jako byly skenovdny a opravovany, tak je mé hodnoceni natisknuté na
pfislusné strany.

OrigindIni prace shodnocenimi poté mohu vratit studentlm, pticemzZ si
ponechavam digitdlni verze pro potfebnou zalohu ze strany Skoly.

8.3 Nedostatky digitalizace

Aby byl systém efektivni, je tfeba ponechat prace ve stejném poradi, jako byly
skenované. V pripadé zmény poradi je ovSem vZdy mozné vytisknout prdce znovu jiz
s hodnocenim.

V dobé psani této prace jsem tento postup aplikoval na vice jak 400 jednotlivych
praci a nenarazil jsem na zadnou vyznamnou komplikaci.

8.4 Priklady opravenych testi

V pfiloze uvadim dva priklady origindlniho testu vypracovaného zdky véetné mé
opravy, kterou jsem jim vratil zpét.

8.4.1 Prilohal

V pfiloze 1 prikladam jeden z prvnich testd, které jsem hodnotil vySe uvadénym
zpUsobem. Jedna se o test na téma pohyb télesa, rychlost a prevody jednotek.
V testu se objevuji pfevazné pocetni ulohy, jedna otazka teoreticka uzavrena (uloha
2) a jedna otazka teoreticka oteviena (Uloha 4).

PFi hodnoceni testu mi délala vyrazné potize otdzka 4. Jeji hodnoceni jsem provadél
s pomoci jiného pedagoga a slouzila jako podklad pro Upravy podobnych otazek
v nasledujicich testech.
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8.4.2 Priloha 2

V pfiloze 2 pfikldadam test zpracovavany jiz s poznatky uvedenymi v praci. Jedna se o
test na téma tlak. V testu se objevuji pfevdiné pocetni uUlohy a jedna otazka
teoretickd oteviend (Uloha 3) upravena do vybérové formy.

Tento test je pro mé zcela bezproblémové hodnotitelny.
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Zaver

Pro osobu se zrakovym hendikepem se pedagogicka praxe v mnoha ohledech nelisi
od kazdodenniho Zivota. Studenty seznamuji s mymi omezenimi a oni se jim
pfizpUsobuji stejné jako moji blizci a znami. Jen vyjimecéné se pfi hodinach potkdvam
se situacemi, na které bych ze Zivota nebyl zvykly. Takovou situaci, kterd vyzaduje
specialni pfipravu a péci, je zadavani a hodnoceni studentskych praci.

Zadavani uloh a jejich hodnoceni pro mé vyzaduje v porovnani s ostatnimi pedagogy
vice Casu a zkuSenosti, ale nejde o nic, co ¢lovék znaly svych omezeni a schopnosti
nemUze prekonat.

Rozdéleni uloh uvadéné v praci je tvorené na zakladé specifickych narokd na
pedagoga pfi jejich hodnoceni a na zédkladé zpUsobu ovérovani znalosti studentu.

Z praxe je mozné vyvodit, Ze Ciselné zapisy a predem zndmé konkrétni odpovédi
jsou relativné snadno citelné a hodnotitelné, zatimco slovni odpovédi a oteviené
ulohy je treba ptizpGsobovat a upravovat. Je také vhodné vyuZivat hodnoceni
nepisemnych praci studentu jako napfiklad prezentace a diskuse.

ZpUsob hodnoceni pisemnych praci uvedeny v kapitole osm muze slouzit nejen jako
inspirace pro vlastni zplsoby hodnoceni pro zrakové hendikepované pedagogy, ale
slouzi i jako ilustrace moznych vlastnich modifikaci urcitych aspektl prace ze strany
pedagoga bez podobného fyzického omezeni.
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Prilohy
Priloha 1 (Test — Pohyb télesa, rychlost a prevody jednotek)

25.10.22

4

Test — pohyb télesa, rychlost a prevody jednotek

iméno

1. David el ze Skoly na autobusovou zastdvku Kly, Krausovna. Cesta mu zabrala 400 s a
byla diouhd 700 m. Jakou rychlosti 3el David na zastavku? (2b)

CC’.S‘/’O\ Zzabrala  L00s
C“o(//qa" _ 200 m 0.5
Gcly/&g £. .2

2. Mida a Méja se chtéji rano potkat pied Skolou. Obé bydli stejné daleko od Skoly. Mdja
chodi rychleji neZ Mi3a. (2b)
a. Kterd z nich bude muset vyrazit z domu dfiv, aby se potkali pfed $kolou pfesné ve
stejnou dobu?
b. Po)(ud)/yra2| ve stejny cas z domu, ktera bude ve Skole dfiv? ~

') maja jﬂ f'7ch €j5l Yak €  meS/ 1,4 Qfﬁ,:/
// 0157 Tam oflﬁmz?:ﬁ _g)Le/ﬂeL 2
-[D é"/c"ﬁ’ (_Jr v

3. Kétajelaz Ke na Ladvi autobusen/Cesta do Prm dlouhd 22,5 km a trva 0,75 h.
Jakou rychlosti jel autobus? (2b)

ceSta . 27,5 «km
tvva  .0; 75,

Py clrlpeim

0.5

4. Uved 2 pfiklady kfivoZarého rovnomérného pohybu: (2b)

s gl,\_/ | i\‘\

0

Q)

5. Preved jednotky: (2b)
125m/s= {5 km/h
30,6 km/h = g, ?;‘ m/s
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Bétka 3la pres prestavku z uéebny matematiky 37,5 m do ugebny fyziky. Vzdalenost
mezi utebnami uéla za 25 s. Jakou rychlosti v kilometrech za hodinu la? (3b)

Gepard bézici maximalni rychlosti by byl schopny v nadmofské vySce 750 m ubéhnout
za 20 min a# vzdalenost 35 km pokud by nepotieboval zastavit. Jakou rychlosti
v km/h by bézel? (3b)
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2 25.10.22

Test — pohyb télesa, rychlost a prevody jednotek

Jméno

1. David %el ze $koly na autobusovou zastdvku Kly, Krausovna. Cesta mu zabrala 400 s a
byla dlouhd 700 m. Jakou rychlosti $el David na zastavku? (2h)

VZDd e oS- - - Fary b Lod Spatné poradi (s:t)
(aS...... heos =200 400

PjCMOS{ 2 mfs 47 -

2. Mia a Méja se cht&ji rano potkat pfed Skolou. ObéBvdll’ stgjrnﬁéwcfaleko od skoly. Méja
chodi rychleji neZ Misa. (2b)
a. Kterd z nich bude muset vyrazit z domu dfiv, aby se potkali pfed $kolou pfesné ve
stejnou dobu?
b. Pokud vyrazi ve stejny €as z domu, kterd bude ve 3kole dfiv?

a:‘VB/,O.g,/_/]/,}(,/ ;7;’,536’

1.5

bz HQ_)CK PM@@@ ¢ M ode W/)

3. Kéfa jela z Kel na Ladvi autobusem. Cesta do Prahy je dlouhd 22,5 km a trva 0,75 h.
Jakou rychlosti jel autobus? (2b) ]
= A4

Spatng AN e i

N e L A SERSE R

\s,\elgliEdek (e 0//7/// . 34 5 Ly
DSC st 2 buflf p N

4. Uved 2 piiklady kfivodarého rovnomérného pohybu: (Zb)

Liocay e s0=)ede. b Zol” éy

_ /
Foynereb e Ho- jo /. mw.e
5. Preved jednotky: (2b) «-
12,5m/s = km/h

30,6 km/h = m/s
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5. Bétka §la pres prestavku z uéebny matematiky 37,5 m do ucebny fyziky. Vzddlenost

mezi uéebnami uéla za 25 s. Jakou rychlosti v kilometrech za hodinu 3la? (3b)
VZDS, Jer p ot e - Lo, PozOr! Vyjde ti
. == el UE tov m/s a pak to
coc . . 238 V= 3725: 25 musis prevést

hyeHiost . - - .2- [0”/// ,zr:4§£M 1

. Gepard bé%ici maximaln{ rychlosti by byl schopny v nadmofské vysSce 750 m ub&hnout
za 20 min aZ vzdalenost 35 km pokud by nepotfeboval zastavit. Jakou rychlosti
v km/h by bézel? (3b)

l/gDcJ/@/“oﬁt  30dm =g 2
= W‘35§2_@

CoS .. Zoniy

e
D

fachilost. . 2Xnd .. m/)w'u

Pozor vysledek ma byt vkm/h ——
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Priloha 2 (Test — Tlak)

1 13.04.23

Test - Tiak
Jméno:

Nezapomer na sprdvny zdpis s jednotkami, dej si pozor jestli neni tieba néjaké jednotky
preveést, napis vzoreg, dosad, vypoditej a napis jednotku.

1. Slon pdsobi na zemi silou asi 50 000 N a plocha jeho nohou je asi 0.5 m Jakym tlakem

plisobi slon na zemi? (2b) /L -F:5 $§Po coo- §:100 ceo
F,afw e 90 000N /250 000 )Y
2 ) 2
'5,% R0 < o T OJJM /V‘/ff-c 000 T
Z 7

g EsT ’

(lrd oy fromt A00 o0 T,

2. Ondra vai 120 kg a stoji na zamrzlém rybniku. Instinktivné si lehne a svou vdhu rozloii na

= & plyoc‘hu 1,5 m? Jakym tlakem pﬁ;ob‘iina led? (3b) _ﬂgig«it‘;xﬁl
et Sy Wj— % Azovo

/W; : foc #4645 O 20005 q200
/ . %-'*&E}fw J o0 2
o @fﬁ({#{ /ﬂuéwd ﬁa%Pw

3. Pablovi na tane&nich §ldpli po sobé na nohu Klarka a Honza. Oba vaii stejné, ale zatimco
Honza ma velké boty, tak Klérka ma malé boty s podpatky. (2b)
Od koho bude $lapnuti bolet vic?
@ 0d Kiarky
b) Od Honzy
c) Odobou stejné

A prot?

a) ProtoZe vaii méng

b) Protoie vaiivice

c) ProtoZe ¢im vétdi bota tim vetsf tlak
§\ ProtoZe &im menii bota tim vétii tlak

e) Neniv tom rozdil

4, Tank ktery méfi na délku 8 m stoji na parkovisti. Vati 36 T a jeho pdsy maji plochu 4.5 m?. Jak
velkym tlakem pilisobi na asfait parkovisté? (3b)

'F‘ w260 gooll T B¢ - 4000- 9600 N P
: s 4 FIS
rﬁgﬁﬂ‘é& = % 7
plide . oo G5 =340 oo 4 5
\_j o0+ 4,0 LQK)
f . /L F /ML’L /[[Gv

e . B &000 Pm/
> S000 fov g,
r %SOﬁPa oo P
1.5
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Test ~ Tlak
Iméno:

Nezapomeri na sprdvny zapis s jednotkami, dej si pozor jestli neni tfeba néjaké jednotky
prevést, napis vzorec, dosad, vypocitej a napié jednotku.

1. Slon plsobf na zemi silou asi 50 000 N a plocha jeho nohou je asi 0.5 m?. Jakym tiakem
plisobi slon na zemi? (2b)

. : =F:5
F 5005%?/\/ /Zf: 50 600 10,5 2
; Z w=100 000 B

2. Ondra vai 120 kg a stoji na zamrziém rybniku. Instinktivné si lehne a svou vahu rozloZi na
plochu 1,5 m. Jakym tlakem piisobi na led? (3b)

S--"7,5—W|Z %:72@05715’
%,,.- 2 %_: 80640!7\

3. Pablovi na tanegnich 3lapli po sobé na nohu Klarka a Honza. Oba véii stejné, ale zatimco
Honza mé velké boty, tak Kidrka ma malé boty s podpatky. (2b)
0d koho bude $lapnuti bolet vic?
Od Klarky
b) OdHonzy
¢} Odobou stejné

A pro¢?

a) ProtoZe vaii méné 2
b) Protoie védiivice
¢) ProtoZe ¢im vétsi bota tim vétsi tlak
Protoie &fim mensi bota tim vétsitlak
e) Nenivtom rozdil

4. Tank ktery méfi na délku 8 m stoji na parkovidti. VA 36 T a jeho pasy maji plochu 4.5 m?, Jak
velkym tlakem plisobi na asfalt parkovisté? (3b) 0 5

-2 IT= g 36000:12,4
P o gl o PSS Ty

- ’-@”“1 360 000 N %:%Q%f
3 IR //1/»:%
i,

80000 Pa
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